



# 百齡老人

我所見聞的馬相伯先生……

張若谷

——民衆讀物小叢刊之三十二

## 序

# 民衆讀物小叢刊總序

「時代是巨輪，是洪流，它瞬息不停的在往前推進，我們跟得上它，我們便站得住，也可以稱得起是這時代的人。」這是田樞機主教的話。是的，這是個二十世紀的時代。我們是生在這二十世紀中的人，我們所想所作的，都應是二十世紀的。

經過八年抗戰後的中國，整個形勢已改觀了，在一面收拾殘局當中，一面努力建設，但建設伊始的時候，要奠定個穩固的基礎，才能功垂不朽。

國家建設的目標：是建設一個富強、康樂、和平的國家，在國際間主持正義，維護公理；在世人前倡導博愛，促進大同。簡言之，便是要建設一個真、善、美、聖的國家。

我們站在時代的前頭，面對着現實，深感到本身責任的重大，現在願獻出我們的棉薄，冀對建設有所協助。我們也深信，我們在這小叢刊所刊出的，不祇是「真善美聖」的大道理，同時也啓示「真善美聖」本身的所在。

建設的責任是屬於大眾的，所以這套小叢刊是獻給大眾的。

一九四七年七月二十六日程野聲寫於香港

# 我所見聞的馬相伯先生

張若谷

## 一 從鎮江跑到上海

九捌老人馬良，字相伯，別署華封老人，九十後以叟自號。清道光二十年（庚子，一八四〇年四月十七日）夏三月十六日，誕於江蘇丹陽馬家村，生逢國家多患之秋。他的父親，是當時鎮江地方上一個有名的惜老憐貧的儒醫，生有兒子五人，夭折者二，長子建勳，相老居次，老三名建忠，就是做「馬氏文通」的馬眉叔。在馬家先祖中，出過幾個知名的學問家，做「文獻通考」的馬端臨，是馬相伯的二十世祖。

馬相伯自幼天稟獨厚，有異常童，孩提時代即富於幻想。據他自述：「我在兒童時最喜歡仰觀天象，並且歡喜追求天象的根源。當萬里無雲的

天光之下，我總喜歡看月亮。有一次在月亮底下拼命地追趕，但是終於徒勞。又有一次我登樓開窗，拿着一枝竹桿去敲月亮，但是終於落了空！因此我對長輩發了許多問題，如：月亮是活的嗎？月兜生在那兒？到了初三四或四五時，我又要問：為什麼只有半個呢？那半個上什麼地方去了呢？但是不幸得很，十有八九都要遭受長輩的呵斥，不然，就是說三話四的回答我，說什麼：半個月亮被老虎吃掉了。我總是不能滿意。到了後來我研究天文學的興趣，便從這兒童時代許多幻想發展出來。」同時他看見了太陽；忽發奇思，曾對太陽說：「太陽，太陽，我知爾為太陽；太陽能識我為誰乎？我能而爾弗能！不若我矣」，相老幼年時代即有這樣幻想，可以說就是他的天才的萌芽表現。

他八歲在家塾裏正式讀書，其後隨父母遷居丹徒。到了十一歲，獨自一人從鎮江跑到上海，走的時候，父親母親都不曉得，他積了幾塊錢作川

資，悄悄地離開家庭，從鎮江到上海，現在乘火車，只消四五小時，那時交通不便，坐民船一共航行了十天工夫。

## 二 一面讀書一面教學

到了上海以後，他進徐淮公學讀書，從十四歲起，一面助教做先生，一面讀書做學生。他對於各種自然科學，非常有趣，特別喜歡研究數學。他的師長為意大利籍耶穌會神父晁德菴。十五歲學習法文拉丁文，二十歲研究哲學，二十三歲研究天文，他研究數學幾乎發了狂，夜上睡眠，常在帳頂上隱約看見數目字，甚至連夢中也會發現四處都是數的數目字公式。在求學時代，他做了一部「度數大全」，積稿一百二十多卷，可惜後來散失無存，沒有機會刊印出來。

相伯自幼即因國家憂患而感受痛苦，他偶讀法文通史課本，其中有譏

刺中國民族無功來呼吸天地間的空氣的論調，他的老師晁神父常提撕他為國努力。十八歲時，法領事署欲聘他作秘書，他謝絕道：「我學法語，是一為中國用的！」他們很驚訝，祇好作罷了。

在研究數學之餘，他又讀了四年神學，考得神學博士學位，學生生活，就算告終。他畢業後，即被天主教會任命為徐淮公學校長兼任教授。不久調至南京，派他譯述數理書籍。

### 三 兩件生平得意事

光緒五年（一八七九）日本取琉球的第一年，那是馬建勳正在淮軍辦理糧台，深得李文忠的信任。命相伯到山東藩司余紫垣那裏掌理文案，後接任山東機械局差事，在山東為官三年，光緒七年，（一八八一）隨黎庶昌（莼齋）公使到日本，任使館參贊，後改任神戶中國領事。歸國後受知李

鴻章，派往高麗襄助辦理改革新政事宜，那時袁世凱年十九歲，正在駐紮高麗的中國軍隊裏當一個小分統。從高麗回國後，他的三弟馬建忠任招商局經理，李鴻章又派他到天津，漢口，上海，烟台，廈門，廣州等地調查招商局財產事宜。光緒十一年（一八八五年）李鴻章派他做代表到美國去遊說銀行家接洽借款，想吸引外資辦理機器廠及開礦實業，這是相老引為生平一件最得意事，同時也是一件最遺憾的事，且看他的自述：

「到美國紐約時，美國大總統特派侍從武官前來迎迓，美國的銀行家臣子皆來相會。我到紐約之後，就和他們大商家商量借款，他們都爭着要借，結果大家商訂了的數目，共有五萬萬兩。我知道中堂一定不會答應，然而美國銀行意思又不可却，於是我就同他們商量；以五千萬為正式借款，以三萬萬為他們的存款，存款以三釐起息，然後視中國對於財政需要之老齡人緩急以為因應。他們也贊成了，但是我將這種辦法電稟中堂，中堂來電說

，議朝大譁，輿論沸騰，萬難照准，把我弄得進退維谷，簡直不能見人，我沒法，只可溜之大吉！」

相老不但精通拉丁，法、英諸國言語，而且擅長口才，有中國第一演說家之稱（張之洞語）。他是天生的一個大雄辯家，演說起來從沒有預備草稿，在登台前，他踱來踏去祇消打一個腹稿，一開口便若銀瓶瀉水地滔滔不絕了。

他任中國駐日公使黎庶昌（範齋）參贊時，某次公使館開盛大宴會，各國公使和日本的顯宦都光臨，衆人要他說話。他想這種酬酢的外交辭令是不可開罪人的，於是發言道：「不多時，我在歐洲遊歷，看到歐洲的政治，的確比東方清明，歐洲的社會也的確比東方進步。現在到東方來，忽然看見東方政治舞台上有一面大鏡子，竟將西方舞台上的東西，一模一樣照映出來，吾不勝驚奇！好比學生效先生，青出於藍，先生好，學生也

不差，我恭維學生好呢？還是先生好？，吾實在覺得進退兩難！」一時掌聲如雷，外交團中有許多中國人特地趨前向他握手道賀，這是相老在中年時代最得意的一件生平快事！

光緒三十三四年間，留日學生發生學潮，他重渡日本，平定學潮。演詞中有「愛國不忘讀書，讀書不忘愛國」，一語，大為湖廣總督張之洞所激賞，便稱揚中國第一名演說家，當日的演說詞，是由梁啟超筆記的。

#### 四 創辦震旦與復旦

馬相老既博通東西學術，又擅長詞令，中年服務外交界多年。歷任日本及高麗公使館參贊，常與日本維新開國諸功臣伊藤，大隈等遊。民國元7年任職江蘇都督府外交司，二三年間任北京大學校長。他對於興辦大學，尤其熱誠。自清外交失敗，他遊歷歐美回國，決心想辦新式的中國大學。

民國紀元前十四年，即公元一八九八年（光緒廿五），中國新學初興，士風丕變。梁任公受清政府命籌備譯學館，聞馬相伯適聘使歐美回國，有意努力教育事業，即敦請其主持，因突遭政變，遽告中止。一九〇三年，（光緒癸卯）蔡子民發動創辦新學，相老（時年六十三歲）方居徐家匯，蔡執教鞭於南洋公學（今交通大學之前身），二人過從甚密，即聯合南洋師生數人，創立震旦學院，取東光明之義。關於創辦震旦初期情況，相老曾作如下之自述云：

「想當年創辦震旦，我因遊歷歐美回國，決心想辦新式的中國大學，和歐美大學並駕齊驅；這是理想，事實是這樣開始的，蔡子民先生介紹了二十四名青年，從這第一班學生，逐漸增加，形成學院。這是仿照歐美大學良好的規模」。（見馬相伯先生國難言論集二〇〇頁）

「我教了二十四名學生稍稍有點成績，各省有志之士，皆不遠數千里

跋涉而來，中有八個少壯翰林，二十幾個孝廉公。這樣一來，我們就得有把組織而擴大之的必要，於是我們就辦了一個學校，實具有西歐 *Academia* 的性質，名之曰「震旦學院」。（見一日一談七七頁）。

初期震旦校舍，設徐家匯氣象台內。開學第一日，為一九〇三年三月一日，學生二十餘人。科目注重拉丁文及哲學。本年計劃，分設文理等七科。並提出下列三項信條：「一，崇尚科學。二，注重文藝。三，不談教理。」此時，相老自任教讀拉丁文，法文，數學及哲學等科。記者先嚴否笙（諱乃昌）府君，助教拉丁文，又聘天主教耶穌會教士一二，兼教英法文。

相老初創震旦時所採用之教授法，更為足供中國教育家資作借鏡。茲節錄其自述如下：

「我辦震旦時有一事可以告世人的，就是我的教授法的特點。那時一

班外國人在中國教我們青年的外國語文，簡直有些頑頑，譬如，他們教英文，一開始就教文句，而不教辨法，弄得學生摸不着頭腦，我却從拼音字母教起，使他們漸漸可以獨立地拼讀外國語文，那時他們教英文所用的課本，大都是英國人教印度人用的，淺薄鄙俗，毫無意義。我却選些英國極有價值的文學作品，如沙士比亞等的著作，藉以提高學英文的程度。每星期日，我召集全校學生開演講會，指定題目，先由一人登台演講，然後輪流推舉學生中一二人加以批評，使各人發揮意見，互相觀摩」。

馬相老主持震旦時，校章尚有一特點，即招收學生，對於學生年齡，不加限制。觀其自述云：

「關於招生辦法，我主張年輕的和年長的，甚至三四十歲的，只要他們誠懇來學，程度相當，皆應一視同仁，盡量收納。因為中國的情形與西方先進國不同。我們的青年固須教育，我們的成年人尤須教育，因為他們

學了一點，馬上到社會上去，就有用了。

震旦創辦後五年，以舊日校址狹隘，乃遷至盧家灣，即今日呂班路之校址。該校自相老手創以來，已有十餘年之歷史矣。

相老創立震旦大學不久後，又另外創辦復旦學校。最初校址就在吳淞鎮台的舊衙門內，開學不久，便遇着辛亥革命，上海經過一次光復，學校被軍隊佔據，他領了學生跑到無錫。革命後又把學生搬回上海，借李文忠祠堂做校址。相老在震旦復旦，對於學生非常愛護，常和他們談話，親密得像一個大家庭，一般無邪氣的青年都敬畏他若嚴父。他對於學生修身工夫，又能以身作則，所以畢業出來的學生，有不少對於學術上有貢獻的人才。飲水思源，這些都應該歸功在創辦人馬相伯大老的身上。他的得意門生如于右任，胡敦復，徐季龍，翁文灝，邵力子等，至於還能追憶舊日師一人生歡聚融樂的情形。

監察院長于右任，於「神州日報」三十週年紀念特刊詞中，追述他往年在震旦學院肄業，及創辦神州日報的情形道：「紀元前六年，余在三原一以半哭半笑樓詩譏諷時政，為清廷命捕，時予在開封襍被間關走上海，肄業於震旦學院丹徒馬相伯先生之門。同學諸友，多卓犖負財志之士，而山陰邵力子，仁和葉仲裕，平湖金懷秋，尤與余暱，逾年，震旦與外籍教員齟齬散學，諸同學別創復旦公學於吳淞。會留日諸同志，亦以取締風潮歸國，設中國公學於炮台灣。兩校同宣，相處密邇，哀時念亂，志事相同。而余復以復旦學生兼中國公學國文講席，師生切劘，闢繫益切。講學之餘，深憂切歎，以為清政窳腐，外患頻仍，國亡無日。上海為全國輿論重心，顧自蘇報案後，士氣消沉，正言不作，迄無起而振刷之者，亦吾輩之恥也，於是遂有創設日報之議。其任發起人者，除余及力子，仲裕，懷秋外，如河南王搏沙，安徽汪壽臣，四川張俊卿，湖南黃楨祥譚介人等，皆復

旦中兩校之同學與同事，其在當時，蓋皆不名一錢之窮書生也。」

## 五 晚年隱居徐家匯

馬相老見他手建震旦復旦兩校，已漸具規模，即擺脫教務，退居上海西郊徐家匯。徐家匯，為明代名臣徐文定公的葬地，也是天主教在江南傳教之發祥地。此地有天主堂，天文台，徐淮中學，啟明女校，藏書樓，博物院，聖母院，聖衣院，孤兒院，印書館，修道院，耶穌會總院等，宗教的大小建築物，何止數十，處處籠罩靜穆的氛圍氣息，數千居民，都是篤信教徒，安居樂業，風俗醇樸，徐家匯這個小鎮，可以算是天主教的一個小小國土。

那高挿雲霄雙塔尖的天主堂，是徐家園的象徵建築物，從中古世紀流傳下的哥特式的穹門，含着崇高虔敬的意味。鐘聲繚繞，發人深思。沿天

文台西行數百步，青翠樹叢，襯出一玉琢般的白牆，路盡為土山灣孤兒院，紅樓一角，有小升降機直達三樓，升降機為蔡元培先生等醵資贈建，以一省代馬老先生上下步伐之勞。

面對着三樓升降機的出入口處，是一間陽光充足的小廳，廳中設長桌一，椅十數，食具儲櫃一，四壁掛滿了字畫，這便是馬老先生的會客室，也是他的膳廳。逢到他談話興緻濃厚的時候，往往留客吃飯，繼續滔滔不絕地同來客暢論天下大事。

會客室中昔年懸有「樂善堂」橫額，左右為陸徵祥氏所集「樂乎天命」「善與人同」的聯句，相老曾自命其寓所為樂善堂。堂的四壁，有于右任先生書的「彷歸去來辭」八幅，陸于兩氏都署欵稱「相伯夫子」。前年起又添章太炎氏拜祝九十五壽聯，「魯聯抗議足完趙」「燭武老年猶退秦」。又有段祺瑞氏手錄文予壽語。馮玉祥氏手「福如東海長流水」，「壽

比南山不老松」的壽聯。署款稱「相老前輩」，馮氏又向都錦生定織相老  
繡像，款稱「國之大老」。馬老先生九十大慶時，吳稚暉氏送聯：「得天  
獨厚，應壽一萬八千齡，才經過二倍百分之一」「其道大光，曾傳三千七  
十字，皆能位兩間壹是於三」。于右任氏聯：「先生年百歲」，「世界一  
晨星」。馬老先生自己也寫了一幅自壽聯：「有生可悟常生樂」「今世當  
知後世因」。

樂善堂會客室有門戶可通相老的臥室。臥室光線也很明朗，同時也是  
相老譯經寫字讀書閱報的一間大書房。在這間寢室兼書齋的隔室，是一座  
佈置很精緻的小教堂，每天清晨有神父到堂舉行彌撒祭禮，是相老晨夕祈  
禱默想的一個幽靜場所。

## 六 飲食起居有定時

馬相老是一個虔敬的天主教篤信者，年雖將屆百歲，每日起居有時，飲食有節。每日清晨，不分夏冬，拂曉五時左右起身，祈禱誦經，在教堂一參望彌撒祭禮約一小時，七時早膳，略進咖啡牛奶或稀飯雞蛋等。餐後披覽日報。八十歲後，久厭聞時事，間輒披閱各方寄贈的宗教及科學雜誌，自從九一八發難後，又開始關懷國事，特別注意報章所刊國際對於中國的態度，並留意科學界的新發明或新紀錄。

午前，如有客來訪，相老往往接見，來賓中有黨國要人，文人，藝人，新聞記者，教育家，科學家，留學生，慈善家，宗教家，以及親友故舊，各色人等俱有，都莫不以得相老一言為榮。五年前相老違和，病勢甚重，幸不久即恢復康健。近年來，醫囑靜養，曾拒見來賓。但不速之客，或為故舊，或因時事往謁者，絡繹不絕，是相老家族，引為最關切而感到最痛苦的一件事，曾登報啟事，謝絕訪問，甚至囑僕從反扃其門，終歸無效。

來訪諸人，仍紛至沓來，均以一覲相老顏色並得一談為快。

相老談興濃厚時，喜歡留客共進午膳。一壁進食，一壁談。老人齒已盡落，鑲裝全副假牙，每餐祇略進雞汁及煮爛的肉類，所食甚微，足夠一日的營養而已。

午後賓客興盡辭去，則倚沙發小睡。有時來伸紙央求墨寶，相老欣然對客揮毫，字跡雄健，不類出於年將百齡老人的手筆。相老自八十歲後，始臨池作書，曾自嘲為「八十歲學吹打」。

## 七 長生不老三原則

馬相伯大老雖活到九十八歲的上壽，但是精神矍鑠，毫無龍鍾衰態，一定有許多要知道他用的是什麼長壽秘訣。據記者所知關於馬相老過去九十多歲的生活，分析他的攝生之道，不外乎下例三個原則（一）清心寡慾。

(二)早起早眠。(三)飲食節制。

馬相老是一個虔誠的宗教家，他從小即信仰天主教，因此生平在身心一修養方面是受慣嚴格的管理的，加之家教又嚴，據相老追述他的孩童時代家庭狀況道：

『我們家庭奉天主教由來很久，大約在利瑪竇到中國來以後，我們的祖先便成為教徒。我的外公婆也是奉天主教的。我小時，母親教導我極為嚴厲，對於我的一舉一動，一言一行，都不肯忽視。我因母親督教甚嚴，却養成一種嚴肅克己的觀念。……口出惡言，在所例禁，在桌子上和大人一塊吃飯時，坐位不得侵佔人家的地方，檢菜不許越過自己面前的菜蔬。到了外婆家裏，母親必每日照常教我一定的功課，如讀生書幾頁，溫熟書幾卷，臨字若干，等到功課完了之後，才准出去玩耍。……』

相老以九十八歲高齡，如今每天清晨，不分夏冬，五時即起身。這個

早起的習慣，也是從小養成的。幼年時，天初明，太夫人即招之起床，誦經祈禱，風雨不更，一日不輟。晚上到了九時即就寢，早起早眠，九十八年來如一日，這種起居有定時的良好習慣，是相老能活上壽的原因之一。相老的尊人壽七十五齡，太夫人八十九歲，婦適朱氏，九十三歲而作古，一門長壽，也是一件有趣味的事件。

相老不但起居有時，而且獨居一室，有清心寡慾的美德。他自述在高麗時，曾被袁世凱挾嫌誣告狎妓的一段笑話道：

「余在高麗任彼邦政治襄助，與吳少軒開誠相助，關係密切。袁世凱往往以私相干，余不能盡如所願，故毀余於吳，說余常狎妓飲酒，在公署一帶着妓女廝覺，官方不檢。吳少軒為人甚正派，且平生不二色，所以最討厭這種事情。一日清早，大約四點多鐘，余方在酣睡，少軒忽一人跑到辦事處，直入卧室，余一榻獨眠，相見甚歡。余問他：何以如是之早？彼含

糊應之，未嘗明言所以。余當時茫然，後來才曉得這麼一回事！余莞爾笑道：不但在余房中找不到女子，連一隻繡鞋兜也找不到！然而余對袁並未曾有所嫌怨，因為那時余氣概方盛，自恃甚厚，不把此事放在心裏」。

馬相老常對青年人道：「我無其他養生之法，惟自知不浪費精神而已。換句話說：就是保養元氣，應該早起，要養成雞鳴而起的習慣！年輕人須注意三件事：一，不浪費精神。二，早起早眠。三，少吃東西。」

說到相老平日的飲食，非常簡單。牙齒已經完全脫落，不能吃米飯菜肉。上午七時早膳，略進牛奶咖啡或薄粥雞蛋，正午中膳，以雞汁或肉汁為主要食品，晚餐略與早餐相同。馬老除遵守宗教齋期外，並不提倡素食，他常笑對左右道：「從前伍廷芳想要活到百歲，他在世時，就吃長素，但卻先我去了。我老人並不吃素，倒還活到現在的年紀」。

## 八 思想信仰與著作

馬相老是一個哲學家。他從小對於人生觀即發作奇想，苦思人生之謎，如何解答？他想：「人生一世，如螞蟻做窩，忙個不了，又為什麼？」？「人有良心，有靈魂嗎？難道所謂善惡功過沒有賞罰」！「十目所視，十手所指，莫見乎隱，莫顯乎微，非禮物不可遺之造物而何」？「如果世人知道，百歲前後無我，我之為我，作何歸宿」？

從上面這幾條疑問，相老再三思索，結果他成了一個宗教信仰者，皈依了天主教。他批評中外哲人道：「孔子一生很是高尚，可是夫子之談性與天道，不可得而聞也！他的門人，這般紀載。夫子自道：朝聞道，夕死可矣，可知這道真可貴。老子之道可道，非常道：好在一個「常」字：天長地久，當然真寂！或許他原來是從小亞細亞東來中國；所以晚年又西度人。

函谷關回去；不然，西度為何？列子稱西方有聖人，這又是指誰，指救世主麼？偉大哲人，畢竟是亞利斯多德，生在距今二千三百多年前，不但精一名理，還能講格物，樹立科學的種種基礎，至今仍受其學說影響。他的哲學賴有聖多瑪斯的整理和擴大。據史傳載，老而好學，臨終時候，還懇切一祈禱於造物曰：「祈望長生的上智光光照我！亞利斯多德的偉大精神，即此一語，永垂不朽」！

相老既是一個宗教家，他的人生觀念是如此：「做人是暫時的，好壞，決不能就此拉到。凡事總要照造物主的意思做去。譬如人要勤勞，纔能活命；人要互愛，才能生存。書上說：天降下民，天生蒸民，也是這個意思。從前唐明皇與楊貴妃，那樣卿卿我我，說什麼在天願學比翼鳥，在水化為比目魚，無非是要得「永」愛罷了」。

相老對於宗教既有了堅決的信仰，對於科學才發生特殊的興趣。上海

申報五十年紀念時，他特地寫了一篇「五十年來之世界宗教」長文，他並不以宗教家的立場來論宗教，而以局外眼光，世人常識及世界歷史，從事實地的研究。原文中引證五十年來世界著名科學家的言論，以彰明宗教的存在，而打破迷信無稽之談，是一部今世研究科學與宗教問題者必讀的重要文獻。

相老先生平著述中，以宗教家論宗教者，有一「新史合編直講」，藍本為費業弟所編，引用典辭，至五十六種之多，是聖經學中的一部名作。經相老以文言譯經，以白話講解，得二十卷，由上海土山灣印書館發行。又在創辦震旦時期，印有「拉丁文通」及「震旦大學講義」現已絕版。哲學方面，著有「致知淺說」，自成一家言，亦震旦大學講義，今由商務印書館發行。傳記方面，有「靈心小史」，即聖女小德肋撒傳，由上海土山灣印書館發行，近將三版。說起這本小傳，却有一段軼事可記。

「假如有一位西洋太太小姐來看見我，我至多起身招待，點點頭罷了！可是這位聖女，千千萬萬的聖教徒向伊致敬：我老人當然不能例外：因為伊的德行如此高超，能翕合救世主的聖意；不像一般人物自尊自大——伊溫良謙卑，倒成了現代世界已故偉人中最偉大的一位聖人呢！」每逢宗教難題發生，相老常說：「請這位大聖女轉求：我們不過小走卒呀！」他又親筆書聯，向聖女表示敬禮：「祈爾萬陣玫瑰雨」，「啟予一片赤子心」。

八年前，在徐家匯蔡子民于右任發起的慶祝相老九旬大慶壽筵上，相老的外甥朱志堯演講中也提起此事，他說：「我舅年已開百，而仍手不停筆，譯述嬰孩耶穌德肋撒之小傳尚未脫稿。是我舅亦不自倚老賣老，而奉二十餘歲小德肋撒為保姆為女師；即希望變為小孩而得升天也；即自求常生不老也。」

相老在國難期中，發表言論甚多，其門人筆錄彙有「馬相伯先生國難言論集」一書，由文華美術圖書公司發行。前年春夏間，相老又閉戶譯成聖經若干卷。完稿之日，上海黃炎培親書送給他一幅祝壽頌詞，中有句云：「巍巍相老人，今之徐文定，學郵歐亞通，道籥天人應。政海偶迴翔，聖功必以正。皎如日，明如月，如風風人雨雨人。登樓神采長輝發，譯完基督達經千八百年前，先生大年八十又二八」。寥寥數十語，把老人過去生平的略歷事績，都包括寫在裏面了。

# 全國外人對基督教之第一書「基督教本基公」

## (公教信友手冊)

最近已出版了！

一、欲認識中國公教歷史者不可不讀！

題字：田樞機主教，于總主教。

序文：牛若望副主教

照片：當今教宗，田樞機，黎公

使，吳公使，于總主教。

內容：中國公教的歷史和現況，

文化教育慈善等事業。

執筆者：于斌，牛若望，方豪，毛振翔，程野聲……等。

港幣一元五角 定價

地址：香港香島中道諾千號八號  
版者：香港真教公理學會

一、欲認識中國公教現況者不可不讀！

一十三之刊叢小物讀衆民

# 人老齡百

版初日五十月十年八四九一

A hundred years old man.

(K—31)

主編者：程  
出版兼發行者：香港聖類斯工藝學校  
會聲  
野  
道中八號  
理  
真  
干諾道  
港  
香  
程  
會聲

零 售 每 冊 港 幣 壹 角  
全 年 (廿 四 冊 邊 郵 港 渣 式 元)  
Cum approb. Ecclesiastica

24  
269164  
11

24  
269164  
(1)